

# 五大网格品牌赋能

## 新泾镇让街区治理有精度更有温度

□记者 陈瑜琪 整理编辑

### 第一网格 服务领航·颐养惠民

第一网格以“服务领航·颐养惠民”为品牌,持续聚焦“一老一小”重点群体实际需求,聚合上海青聪乐儿童智能训练中心、大爱托育园、金福养老集团等企业的多方力量 and 资源,从细微之处着手,创新服务模式,多元化织牢保障网,通过“铁脚板”走访,动态收集“一老一小”迫切需求,依托家门口的“宝宝屋”和综合为老服务分中心,推出助餐、助医、托育等服务,解决“一老一小”的急难愁盼问题。网格内建立“关爱清单”,为老人提供慢性病管理、心理疏导、自闭症儿童关爱等定制服务。位于双流路170号的北虹社区卫生服务站,为周边居民提供便捷的基本医疗和公共卫生服务,深受群众欢迎。



【网格“新”实践】 亲子嘉年华



近日,一场以“沙海寻趣·书香传情”为主题的亲子嘉年华在长宁区新实验幼儿园热闹开启。活动中,孩子们与家长此起彼伏的欢笑,不仅为国际家庭日营造了浓厚的预热氛围,更以生动实践诠释了家庭联结的美好意义。

朋友们发挥创意,制作出独一无二的毛毛虫贴纸画。爱悦读公益组织还贴心提供亲子阅读指导单,助力家长掌握高质量陪伴策略。

新泾镇第一网格创新打造“社团联动”服务模式,通过党组织统筹协调机制,联合长宁区新实验学前教育集团、相关居民区加强联动,携手爱悦读公益组织,聚焦周边社区居民及商铺适龄幼儿家庭需求,用一场亲子嘉年华为40余组家庭提供了一份沉浸式教育服务体验。

“我们利用新实验学前教育集团的优质资源,发挥党员先锋模范带头作用,通过共享、共学、共助的过程,家园社协同将教育资源回馈给居民。”长宁区新实验学前教育集团董事长、新实验幼儿园园长说道。

活动现场,沙池区成为孩子们的“欢乐王国”。在阳光照耀下,孩子们兴奋地挥舞着小铲子,和家长们一起开启“寻宝之旅”。“爸爸,我们挖到宝藏啦!”3岁的圆圆高举塑料宝石,兴奋地和家长分享。网格员小林介绍,园内特别设计的家庭合作挖沙寻宝、创意沙雕等亲子游戏,让家长和孩子在玩耍中增进默契,深化代际沟通。

“此次活动通过党组织‘穿针引线’,整合辖区各方资源,串联起辖区教育机构、社会组织和社区家庭,让我们网格化管理的精细化服务优势体现了出来。”新泾镇相关负责人表示,各方力量在党建引领下凝聚合力,让家长们感受到“家门口”服务的便利性,把服务送到居民心坎上,让国际家庭日的美好愿景落地生根。

室内阅读区同样人气爆棚。音律活动中,孩子们跟着老师欢快歌唱;故事会上,志愿者教师与亲子家庭共读《好饿的毛毛虫》,孩子们听得入神;DIY制作区,小

### 第二网格 街区共治·健康风尚

作为覆盖百联西郊商圈及327家“小个专”商户的核心区域,第二网格以“整合、聚合、融合”破题,以仙霞路党群服务中心(同Xin共享客厅)为主阵地,创新“党建+健康”模式,将健康服务深度嵌入网格治理。该网络组建由社区医生、党员志愿者、商户党员构成的健康服务团队,定期开展健康巡讲、义诊活动,推出健康主题直播,并动态跟踪居民与商户需求。通过党建引领下的资源整合、机制创新与场景营造,把健康服务切实转化为可感知的治理效能,以健康为纽带,实现基层治理与民生服务的“双向奔赴”。



【网格“新”实践】 趣味运动会

近日,新泾镇第二综合网格围绕“街区共治 健康风尚”网格主题特色在同Xin共享客厅开展“活力街区 共‘健’美好”活动,网格内曙光居民区、第二街区党支部、同仁医院、鑫光公司、网格商铺代表、社区居民、民警、城管等网格力量百余人人参加,通过自治力量以趣味运动为纽带搭建起了一个多元共治的沟通平台。

运动会现场,四大主题区域人头攒动,洋溢着欢乐。在“彩虹套圈”区域,居民们手持彩色套圈,眼神专注,精准投掷,展现着高超的精准度;“沙包投掷”区,大家身姿矫健,协调发力,在一次次投掷中挑战自我;“百步穿杨”投壶竞技场,融合传统智慧,居民们仿佛穿越回古代,在投壶的过程中感受传统文化魅力;“毽舞飞扬”踢毽赛场上,小小的毽子在空中翻飞,充满活力,老少皆宜。居民们在这里尽情挥洒汗水,既锻炼了身体,又收获了满满的快乐。

不少街区商户员工自发地承担起运动会志愿者的角色,他们或在活动区域维持秩序,或为参与者提供帮助。“街区有活动,我们就想着来出份力,同时也想更好地融入居民群体,和大家‘打成一片。”负责投壶竞技项目的志愿者、链家地产(仙霞路店)店员表示。此外,来自上海市同仁医院急诊科的两

位医生全程驻守现场,他们专业的身影为参与者的安全保驾护航,还在休息间隙为大家提供科学的运动指导,充分彰显了新泾镇第二网格“党建+健康”的治理特色。

“套圈时聊聊家长里短,投壶时谈谈社区治理,这样轻松的沟通方式更容易走进大家心里。”新泾镇第二网格长表示,在近期的走访中,网格成员发现部分商户存在门口违规充电现象,不仅违反安全管理规定,还存在消防安全隐患。为此,第二网格充分发挥“微网格一责任块一商户”三级联动体系优势,在活动现场特别设置“治理议事角”。

活动期间,第二网格联合新泾派出所、新泾综合行政执法队、上海市政院等多方力量,开展电动自行车消防安全及政策宣传活动。大家围坐在一起,就商户、居民普遍面临的电动自行车充电难等问题展开热烈讨论,你一言我一语,纷纷献计献策。后续,第二网格将通过协商机制,稳步推动这些建议落地实施。

街区党支部积极动员网格综合力量与辖区商铺、居民一起投身活动。商铺代表们在运动会中表现踊跃,不仅为居民们带来了丰富多样的互动体验,还借此宝贵机会与社区居民深入交流,认真倾听居民需求,为进一步优化街区商业服务明确了方向。

### 第三网格 生态赋能·最美新泾

第三网格以“生态赋能·最美新泾”品牌为轴心,依托生境花园、生境博物馆、周家浜滨水空间等阵地,将“四百”大走访收集的环境诉求转化为生态项目,开展各类生态文明实践活动。构建“15分钟服务矩阵”,将政务服务、便民生活、文化教育等功能有机融合。在这里,社区长者食堂大厨教做家常美食、新泾镇综合行政执法队开展普法宣传、消防特勤支队举办开放日活动……“多格合一”的治理模式,不仅盘活了阵地资源,更让社区服务充满“烟火气”,赢得了居民群众纷纷点赞。



【网格“新”实践】 大厨教美食



前期,平塘路社区长者食堂内,在金牌大厨徐铭恩的指导下,第三网格成员与悦馨养老老伙伴志愿者们携手制作清明青团。艾草清香与咸蛋黄肉松咸香交织,徐大厨特别为大家开设传统豆沙与创新口味双课堂,现场演示包馅、蒸制过程,将传统技艺的温度传递给社区居民。

活动现场,用艾草汁和糯米粉混合制成的青绿色面团整齐摆放在案台上,徐大厨一边示范,一边耐心讲解,在他的指导下,大家纷纷动手尝试。

“说起来我还是第一次自己包青团,是一次难得且特别的体验!”综合行政执法队员在现场忍不住感慨道。而来自新泾镇万宏悦馨养老院的“老伙伴”志愿者们娴熟地揉搓着馅料和面皮,不一会儿,一个个圆滚滚的青团就包好了。在等待青团在蒸笼里慢慢蒸熟的间隙,徐大厨向大家讲解着青团作为江南地区传统的时令点心的口味和做法演变,随着时代变迁,大家的口味发生着变化,但制作工艺还是代代相传,也仍保留着清明青团的风俗传统,是春日里不可或缺的一抹风味。

经过一番精心制作,热气腾腾的青团新鲜出炉。随后,这些饱含着大家心意的青团被装入打包,送往网格内的各个商铺。作为网格治理力量,新泾镇市场监管员、社区派出所民警、综合



### 第四网格 廉政铸魂·淬砺初心

“VR廉政课让我身临其境感受贪腐之痛。”在长宁区全面从严治党警示教育基地(西馆)暨尚廉新泾警示教育基地,新入职公务员小陈结束“沉浸式廉政课堂”后坦言。作为第四网格“廉政铸魂·淬砺初心”品牌的核心阵地,这里以“多格合一”统筹整合资源,通过“行走的党课”,将警示教育与民兵训练基地的实战演练深度融合,以互动答题、军事化训练等形式,实现“教育+训练+实践”的有机统一,强化党员干部、民兵队伍的纪律意识与廉洁作风。



【网格“新”实践】 助推医疗服务“快车道”



近日,在新泾镇的仙霞西路北祥路公交站,长宁区首条“点对点”就医定制公交DZ306路正式启航。这条串联新泾家苑、新泾北苑两个小区与上海市同仁医院、上海神州医院和上海西郊众植口腔门诊部的惠民专线,解决了新泾镇西部社区居民辗转就医的痛点,用15分钟车程架起“生命健康快车道”。

在此过程中,第四网格通过搭建多方协同平台,联动巴士公司、区建管委等职能单位形成治理合力。网格长牵头组建专项工作组,定期召开党建联席会,打破部门壁垒,推动信息共享与流程衔接;协调巴士公司派出专业团队开展多轮实地勘查,结合交通流量监测、道路通行条件等进行线路规划等持续赋能。在区建管委的支持下,各方再度发力,成功申请到定点开通的DZ306路专线。该线路精准锚定居民需求,全程仅设4站,高效串联起上海神州医院、上海西郊众植口腔门诊部、上海市同仁医院等重要医疗资源,切实将市民热线的“问题清单”转化为便民服务的“满意答卷”。

据了解,仙霞西路北祥路公交站辐射新泾家苑、新泾北苑两个镇域最西边的大型小区。长期以来,居民就医面临着交通不便的困扰,此前虽有865区间线补充,30分钟左右也能抵达医院,但因班车间隔较长,居民往往需要提前规划、长时间等候,就医出行的及时性仍难以保障。

为进一步满足居民需求,新泾镇利用“热线+网格”双轨并行的

### 第五网格 产城融合·智创未来

第五网格探索“街镇+地铁”融合治理路径,由网格长担任淞虹路地铁站“0号站长”,淞虹路地铁站站长担任第五网格副网格长,加强与轨道交通“地铁站长”联动。通过与上海地铁第二运营有限公司党委的互动联动,探索打造“红色枢纽·白领能量站”“先锋驿站 便民服务区”等项目,形成“双方联动+双向赋能”的共建模式。依托轨交2号线淞虹路站5个出入口,开展反诈宣传、非遗文化展示等活动。组织楼宇、商户志愿者等力量,破解地铁周边非机动车乱停放难题,缩短早晚高峰拥堵时长。通过“江南文化进地铁”项目,将海派剪纸、沪剧等非遗元素融入站点空间,推动“传统文化、民俗文化、非遗文化”进地铁。



【网格“新”实践】 为盲道上“最后一米”

近日,地铁2号线淞虹路站3号口,地铁站卷帘门内的地铁盲道与人行道上的市政盲道中间相隔了二十米左右。原先盲道“断裂”的情况,如今已经得到解决,新铺设的盲道不仅工整,还非常规范。

“我觉得这个做法蛮好的,以前盲人进入地铁站可能需要志愿者或者行人帮忙搀扶,现在可以直接通过盲道进入地铁站了。”市民杜先生为盲道的打通点赞了。

事实上,不久之前,这里还是另外一番景象,受历史建设规划等因素影响,淞虹路站5个出入口中,除5号出入口外,1、2、3、4号出入口及无障碍电梯口的地铁盲道与市政盲道均存在“断裂”问题。今年3月,新泾镇第五网格与淞虹路站签订了共建合作协议,双方充分用好交叉任职、双向进入机制,聚焦地铁乘客、街镇居民的急难愁盼问题,探索“街镇+地铁”合力,深化超大城市基层治理的新路径。

“我们车站以地铁网融合共治为契机,向新泾镇第五网格反映了我们车站想要将地

